谱写新时代中国宪法实践新篇章

(上接 A01 版)

三是必须坚持依宪治国、依 宪执政。我国宪法是我们党长 期执政的根本法律依据。只有 坚持依宪治国、依宪执政,把党 总揽全局、协调各方同人大、政 府、政协、监察机关、审判机关、 检察机关依法依章程履行职能、 开展工作统一起来,把党领导人 民制定和实施宪法法律同党坚 持在宪法法律范围内活动统一 起来,才能保证党领导人民依法 有效治理国家。

四是必须坚持宪法的国家 根本法地位。宪法集中体现了 党和人民的统一意志和共同愿 望,是国家意志的最高表现形 式,具有根本性、全局性、稳定 性、长期性。宪法规定的是国家 的重大制度和重大事项,在国家 和社会生活中具有总括性、原则 性、纲领性、方向性。宪法是国 家一切法律法规的总依据、总源 头,具有最高的法律地位、法律 权威、法律效力。只有坚持宪法 的国家根本法地位,坚决维护和 贯彻宪法规定、原则、精神,才能 保证国家统一、法制统一、政令

五是必须坚持宪法实施与 监督制度化法规化。宪法的生 命在于实施,宪法的权威也在于 实施。必须用科学有效、系统完 备的制度法规体系保证宪法实 施,形成完备的法律规范体系、 高效的法治实施体系、严密的法 治监督体系、有力的法治保障体 系,形成完善的党内法规体系, 加强宪法监督,确保在法治轨道 上推进国家治理体系和治理能 力现代化、建设社会主义现代化

六是必须坚持维护宪法权 威和尊严。维护宪法权威,就是 维护党和人民共同意志的权威; 捍卫宪法尊严,就是捍卫党和人 民共同意志的尊严;保证宪法实 施,就是保证人民根本利益的实 现。全国各族人民、一切国家机 关和武装力量、各政党和各社会 团体、各企事业组织,都必须以 宪法为根本活动准则,并且负有 维护宪法尊严、保证宪法实施的 职责。任何组织和个人都不得 有超越宪法法律的特权,一切违 反宪法法律的行为都必须予以

七是必须坚持与时俱进完 善和发展宪法。宪法作为上层 建筑,必须适应经济基础的变 化,体现党和人民事业的历史进 步,随着党领导人民建设中国特 色社会主义实践的发展而不断 完善发展。只有紧跟时代要求 和人民意愿,遵循法治规律,在 保持宪法连续性、稳定性、权威 性的前提下,推动宪法不断适应 新形势、吸纳新经验、确认新成 果、作出新规范,才能永葆宪法 生机活力。

党的二十大对新时代新征 程党和国家事业发展作出全面 部署,强调要更好发挥宪法在治 国理政中的重要作用,更好发挥 法治固根本、稳预期、利长远的 保障作用,在法治轨道上全面建 设社会主义现代化国家。我们 要贯彻落实党的二十大精神,坚 定不移走中国特色社会主义法 治道路,增强宪法自觉,加强宪 法实施,履行宪法使命,谱写新 时代中国宪法实践新篇章。

法工作的全面领导,更好发挥 我国宪法制度的显著优势和重

第一,坚持和加强党对宪

要作用。我国宪法是我们党领 导人民长期奋斗历史逻辑、理论 逻辑、实践逻辑的必然结果。没 有中国共产党领导,就无法保证 我国宪法得到全面贯彻和有效

要坚持和加强党对宪法工作 的全面领导,确保我国宪法发展 的正确政治方向,确保我国宪法 得到全面贯彻和有效实施,更好 发挥宪法在坚持中国共产党领 导,保障人民当家作主,促进改革 开放和社会主义现代化建设,推 动社会主义法治国家建设进程, 促进人权事业全面发展,维护国 家统一、民族团结、社会和谐稳定 等方面的重要作用。要坚定政治 制度自信,坚定不移走中国特色 社会主义政治发展道路,坚持和 完善中国特色社会主义制度,坚 持宪法确定的中国共产党领导地 位不动摇,坚持宪法确定的人民 民主专政的国体和人民代表大会 制度的政体不动摇,决不照抄照 搬别国模式和做法。

第二,把宪法实施贯穿到治 国理政各方面全过程,不断提高 党依宪治国、依宪执政的能力。 宪法是治国安邦的总章程,是我 们党治国理政的根本法律依据, 是国家政治和社会生活的最高法 律规范。提高党依宪治国、依宪 执政能力,必须把宪法实施贯彻 到统筹推进"五位一体"总体布 局、协调推进"四个全面"战略布 局的全部实践中,贯彻到改革发 展稳定、内政外交国防、治党治国 治军各领域各方面,全面推进国 家各方面工作法治化。

党领导人民制定宪法和法 律,党首先要带头尊崇和执行宪 法。要善于使党的主张通过法定 程序成为国家意志,善于使党组 织推荐的人选通过法定程序成为 国家政权机关的领导人员,善于 通过国家政权机关实施党对国家 和社会的领导,支持国家权力机 关、行政机关、监察机关、审判机 关、检察机关依照宪法和法律独 立负责、协调一致地开展工作。 要把贯彻宪法法律落实到各级党 委决策施策全过程,坚持依法决 策、依法施策,守住不与宪法法律 相抵触的底线,确保决策施策经 得起历史和人民检验。

第三,加快完善以宪法为核 心的中国特色社会主义法律体 系,不断增强法律规范体系的全 面性、系统性、协调性。坚持依 法立法,最根本的是坚持依宪立 法,坚决把宪法规定、宪法原则、 宪法精神贯彻到立法中,体现到 各项法律法规中。一切法律、行 政法规和地方性法规都不得同 宪法相抵触,一切违反违背宪法 规定、原则、精神的法律法规规 定必须予以纠正。

要完善立法体制机制,推进 科学立法、民主立法、依法立法, 统筹立改废释纂,增强立法系统 性、整体性、协同性、时效性。要 全面发挥宪法在立法中的核心 地位功能,每一个立法环节都把 好宪法关,努力使每一项立法都 符合宪法精神、体现宪法权威、 保证宪法实施。要落实宪法赋 予人大及其常委会的职责,发挥 其在立法工作中的主导作用,拓 展人民有序参与立法途径。要

加强重点领域、新兴领域、涉外 领域立法,健全国家治理急需、 满足人民日益增长的美好生活 需要必备、维护国家安全所急的 法律制度,加快我国法域外适用 的法律体系建设。要坚持系统 观念,全面完善法律、行政法 规、军事法规、监察法规、地方 性法规体系,使法律体系更加科 学完备、统一权威,维护国家法

第四,健全保证宪法全面实 施的制度体系,不断提高宪法实 施和监督水平。健全保证宪法 全面实施的制度体系,必须坚持 宪法规定、宪法原则、宪法精神 全面贯彻,坚持宪法实施、宪法 解释、宪法监督系统推进,统筹 推进法律规范体系、法治实施体 系、法治监督体系、法治保障体 系和党内法规体系建设,确保宪 法得到完整准确全面贯彻。要 完善宪法相关规定直接实施工 作机制,充分发挥宪法在应对重 大风险挑战、贯彻"一国两制"方 针、推进祖国统一进程、维护国 家安全和社会稳定中的重要作 用。要完善宪法监督制度,推进 宪法监督的规范化、程序化建 设,提高合宪性审查、备案审查 能力和质量,推进合宪性审查工 作,落实宪法解释程序机制,积 极回应社会各方面对涉宪问题 的关切。

第五,加强宪法理论研究和 宣传教育,不断提升中国宪法理 论和实践的说服力、影响力。宪 法的根基在于人民发自内心的拥 护,宪法的伟力在于人民出自真 诚的信仰。必须坚持宣传、教育、 研究共同推进,坚持知识普及、理

论阐释、观念引导全面发力,推动 宪法深入人心,走进人民群众,推 动宪法实施成为全体人民的自觉

要完善宪法宣传教育工作 格局,深化宪法宣誓、宪法纪念、 国家象征和标志等制度的教育 功能,推动宪法宣传教育常态化 长效化。要抓住领导干部这个 关键少数,抓住青少年、网民等 重点群体,抓宪法纪念、宪法宣 誓、宪法教材建设等重点载体, 抓学校、社区、媒体等重点阵地, 持续深入开展宪法宣传教育。 要结合当代中国宪法制度和宪 法实践,加强中国宪法理论研 究,提炼标志性概念、原创性观 点,加强中国宪法学科体系、学 术体系、话语体系建设,巩固中 国宪法理论在我国法治教育中 的指导地位。要讲好中国宪法 故事,有自信、有志气宣传中国 宪法制度、宪法理论的显著优势 和强大生命力,有骨气、有底气 同一切歪曲、抹黑、攻击中国宪 法的错误言行作斗争。

毛泽东同志在领导制定新 中国第一部宪法时说过:"我们 现在要团结全国人民,要团结一 切可以团结和应当团结的力量, 为建设一个伟大的社会主义国 家而奋斗。这个宪法就是为这 个目的而写的。"我们要全面贯 彻实施宪法,推进全面依法治 国,推进法治中国建设,为全面 建成社会主义现代化强国,实现 第二个百年奋斗目标,以中国式 现代化全面推进中华民族伟大 复兴而团结奋斗!

(新华社)

"有信心、有条件、有能力 推动我国经济运行整体好转"

-权威专家解读中央经济工作会议精神

刚刚闭幕的中央经济工作 会议部署了2023年经济工 作。如何看待未来中国经济走 势? 各类政策如何更好协调发 力?怎样纲举目张做好明年经 济工作?

在中国国际经济交流中心 举办的2022-2023中国经济 年会上,多位权威专家结合社会 关切的热点问题,深入学习领会 中央经济工作会议精神。

明年我国经济运行有望 总体回升

中央经济工作会议强调,推 动经济运行整体好转,实现质的 有效提升和量的合理增长,为全 面建设社会主义现代化国家开 好局起好步。

中央财经委员会办公室分 管日常工作的副主任韩文秀说, 尽管今年经济增长与年初的预 期目标存在差距,但其他多项指 标较好完成,一些面向未来的结 构性指标更有突出表现。预计 全年经济总量将超过120万亿 元,脱贫县人均可支配收入实际 增长高于全国平均水平,新能源 汽车产销量和出口量世界第一, 粮食产量连续8年保持在1.3 万亿斤以上,国际收支状况良 好,国家外汇储备保持在3万亿 美元以上。

展望2023年,韩文秀表示, 我国经济韧性强、潜力大、活力 足,长期向好的基本面没有变,

资源要素条件可支撑。"明年我 国经济运行有望总体回升。"

他进一步分析道,优化疫情 防控措施、存量政策和增量政策 叠加发力,将给经济恢复发展带 来重大积极影响;基数效应也将 对明年经济数据形成一定支撑。

他表示,从一个完整过程 看,优化疫情防控措施对经济运 行的影响将产生类似"J曲线效 应",即短期会对经济运行造成 扰动,但全年是重大利好,预计 明年上半年特别是二季度社会 生产生活秩序会加快恢复,经济 活力会加速释放。"我们有信心、 有条件、有能力推动我国经济运 行整体好转。"

全国政协经济委员会副主 任宁吉喆说,2020至2021年, 居民消费平均实际增长率仅为 4.4%,主要是受到疫情冲击的 影响。居民消费亟待恢复,发挥 好消费对经济发展的基础作用。

"明年加大宏观政策调控力 度,同时优化调整疫情防控政 策,有利于恢复消费,扩大内需, 从而有利于促进经济运行在合 理区间。"宁吉喆说,相信在着力 扩大内需等各项政策的作用下, 在各方面的共同努力下,明年我 国经济一定会迎来整体好转。

各类政策形成共促高质 量发展合力

中央经济工作会议要求,明 年要坚持稳字当头、稳中求进,

继续实施积极的财政政策和稳 健的货币政策,加大宏观政策调 控力度,加强各类政策协调配 合,形成共促高质量发展合力。

会议要求,积极的财政政策 要加力提效。

财政部副部长许宏才分析, 加力主要体现在:统筹财政收 入、财政赤字、专项债券、调度资 金等,保持必要的财政支出强 度;合理安排赤字率和地方政 府专项债券规模,确保政府投 资力度不减:持续增加中央对 地方转移支付,兜牢兜实基层 "三保"底线。

提效主要体现在:完善减税 退税降费政策;进一步优化财政 支出结构,支持补短板、强弱项、 固底板、扬优势;更好发挥财政 资金引导与撬动作用;完善财政 资金直达机制,深化预算绩效管 理;持续创新和完善财政宏观调 控,注重加强与货币、产业、科 技、社会政策协调配合。

会议要求,稳健的货币政策 要精准有力。

"简单概括就是总量要够、 结构要准。"中国人民银行副行 长刘国强说,总量要够,就是货 币政策力度不能小于今年,需要 的话还要进一步加力。既包括 更好满足实体经济的需要,也包 括保持金融市场流动性合理充 裕,资金价格维持合理弹性,不 大起大落。结构要准,就是要持 续加大对普惠小微、科技创新、 绿色发展、基础设施等重点领域

和薄弱环节的支持力度,要继续 落实好一系列结构性货币政策。

更好统筹各类政策,要坚持 系统观念和实践标准。韩文秀 表示,各方面都要增强全局观, 加强与宏观政策取向一致性评 估,及时发现和调整政策执行的 偏差,清理和废止有悖于高质量 发展的政策文件。

纲举目张抓好重点工作

中央经济工作会议指出,明 年经济工作千头万绪,要从战略 全局出发,从改善社会心理预 期、提振发展信心入手,纲举目 张做好工作。

"着力扩大国内需求",位列 各项工作之首。

宁吉喆表示,着力扩大内需 是推动经济运行全面好转的当 务之急。针对总需求不足的突 出矛盾,要把恢复和扩大消费摆 在优先位置。积极恢复接触型、 聚集型、流动型消费,巩固和恢 复吃穿用等基本消费,培育和扩 大线上线下结合、"互联网+"、绿 色低碳等新型消费。

会议对加快建设现代化产 业体系作出部署。

中国国际经济交流中心副 理事长王一鸣表示,明年建设现 代化产业体系的重点任务包括, 加快传统产业改造升级、培育壮 大战略性新兴产业、增强科技创 新对现代化产业体系的支撑、提 升战略性资源供应保障能力、大 力发展数字经济。

会议指出,切实落实"两个 毫不动摇"。

"前几年曾经出现过民营经 济退场论,近一段时间也曾出现 一些不正确的议论,对'两个毫 不动摇',党和政府的态度是鲜 明的,立场是坚定的。"韩文秀 说,"我们毫不动摇巩固和发展 公有制经济,毫不动摇鼓励、支 持、引导非公有制经济发展。"

韩文秀表示,在深化国资国 企改革,提高国企核心竞争力的 同时,要支持和引导民营经济发 展,从制度和法律上把对国企民 企平等对待的要求落下来,从政 策和舆论上鼓励支持民营经济 和民营企业发展壮大。领导干 部要为民营企业办实事、解难 题,构建亲清政商关系,要推动 经济发展在法治轨道上运行,恪 守契约精神,依法保护民营企业 产权和企业家权益,促进民营经 济发展壮大。

会议对更大力度吸引和利 用外资作出部署。

国务院发展研究中心副主 任隆国强认为,扎实做好吸引和 利用外资工作,首先是要牢牢抓 住改善营商环境这个"牛鼻子", 主动对标高标准国际经贸规则, 稳步扩大规则、规制、管理、标准 等制度型开放,深化国内相关领 域的改革。

谈及有效防范化解重大经 济金融风险,韩文秀表示,防范 化解房地产市场风险是重中之 重。"房地产业链条长,涉及面 广,对经济而言既是动力源,也 是风险源。"

刘国强表示,在不偏离"房 住不炒"定位之下,要以稳民生 为落脚点,以稳市场主体为重要 抓手,优化金融监管制度,加大 金融支持力度。

明年是全面贯彻落实党的 二十大精神的开局之年。"我国 经济发展面临的机遇和挑战并 存,机遇大于挑战。"韩文秀表 示,我们要坚定信心,奋力拼搏, 推动经济运行整体好转,以高质 量发展新成效为全面建设社会 主义现代化国家开好局起好步。

(新华社)

我局现有四批涉案车辆(数量 为285辆)需要拆解销毁,经佛山市 禅城区价格认证中心评估,报价底 价为人民币1121元/吨,以实际的 称重吨数核算总价,欢迎有资质的 佛山市内的企业报价。

> 公示期:7天 联系人:方警官 联系电话:0757-82286102

佛山市公安局禅城分局 2022年12月20日



▲佛山市顺德区金馨商务酒店 (经营者:邓凤南)遗失公章一枚, 现声明作废。